

日本の“特区”期待中国企业

日本の上野工科大学は今年3月、北京、上海、香港の3都市を訪問し、中国の各メディアと交流した。...

文化交流 上海工科大学の訪問は、上海と日本との文化交流の一環として行われた。...

上海工科大学の訪問は、上海と日本との文化交流の一環として行われた。...

文化交流 上海工科大学の訪問は、上海と日本との文化交流の一環として行われた。...

文化交流 上海工科大学の訪問は、上海と日本との文化交流の一環として行われた。...

文化交流 上海工科大学の訪問は、上海と日本との文化交流の一環として行われた。...

文化交流 上海工科大学の訪問は、上海と日本との文化交流の一環として行われた。...

第一财经日报 2015年1月1日刊



环球时报(英文版) 2015年1月1日刊

第一财经日报刊载报道全文: http://www.shanghai.cn.emb-japan.go.jp/consul/interview20141231.pdf

致各媒体的新年寄语

2015年迎新之际,我馆总领事小原应中国各媒体邀请,撰稿发表了新年抱负和对去年的感悟。...

特别是在文化交流领域,总领事以上海国际电影节日本周上让日中两国观众都为之动容的电影为例,说道“文化交流能够促进相互理解,并通过共鸣让人们产生对彼此的亲近感”。...

致辞“探索发现! 四国美味食品展 in Shanghai”



随着赴日观光中国游客的增加,日本的许多地方美食也开始受到了关注。为实现“美食地方外交”,2014年12月15日,本馆联合四国四县·东亚西亚输出振兴协会共同举办了“探索发现!四国美味食品展 in Shanghai”活动。...



味的四国美食。本次活动由我馆总领事,同时也是四国出身的小原致开幕辞。在致辞中,小原表示希望在进一步扩展日中双方商机的同时,通过美食增进两国交流。...

出席里千家“新年茶会”——从先人的交流中传承茶道文化

1月25日,小原以主客身份出席了里千家每年例行主办的“新年茶会”。所谓“新年茶会”,就是每年开年初次举行的茶会。在中国也有许多认真学习茶道的人,小原这次就品尝了由中国点茶师点的茶。...

现了会面。小原本身也从两年半前开始学习茶道。茶道象征着和平精神,也是漫长日中文化交流史的体现。茶文化在镰仓时代由中国传入日本,后在日本发展形成了独特的茶道文化。...

“新年茶会”让我们更加珍惜这一文化财产,带给我们继往开来的崭新面貌。



日本之声 にほんのこえ



通过人与人之间的交流, 努力增进彼此的了解



在上海市甘泉中学演讲

“日本和中国之间的共同点是什么?” “对上海人印象如何?”

2014年我馆总领事小原雅博在上海市甘泉外国语中学进行了演讲,与该校60名风华正茂的同学亲切交流。甘泉外国语中学有很多学习日语的学生,在提问环节,仿佛是为了一展平时学习的成果,同学们争相用日语提问。...

演讲一开始,小原通过照片介绍了他的出生地——德岛县有名的阿波舞。看到照片上舞者们一丝不苟的长队和鲜艳的衣着,同学们不禁发出阵阵感叹声。接着,小原又为大家介绍了自己在德岛县度过的少年时光,立志成为外交官的来龙去脉。...



了小原了解中国的重要资源,同时也可以说是他从事以建设两国合作信赖关系为目的的外交工作打下了坚实的基础。就任以来,小原一有机会就反复强调通过交流促进日中青少年间的相互理解十分重要。...

在两国经历各种局势时,可以说是人与人之间结下的深厚友情和信赖关系支撑起了日中关系。我们经常把起到联系两国作用的人称为“桥梁”,但是要建立一座在急流中依旧岿然不动,确保人员往来、促进国家间相互理解的“桥梁”,并非一朝一夕可成。因此,放眼20年、30年后的日中关系,为了年轻一代能成长为“桥梁”,小原非常重视将自身的经验和智慧尽可能多地传达给他们。...

人心的文化,有助于培养起对对方的尊敬和亲切感。哪怕时代不同,国籍各异,撼动人心的作品依然能丰富我们自身,培养我们与他人的同感。

本次讲座,小原向学生们谈到了自己对日中关系的想法。“至今为止,我不仅在中国,也在美国和澳大利亚工作过。但是不管身处哪个国家,我都经常关心中国发生的事情,内心强烈期盼日中关系的发展。从去年9月就任上海总领事以来,我和活跃在经济、文化等各个领域的中国朋友直接交流,并时常思考为进一步提升日中两国国民的感情,自己还能再做些什么。”

不仅在青少年这方面,在其他经济、文化、观光等领域,我馆今后还会继续为加深两国各层面的羁绊和信赖而努力。





和我们分享教育旅行体验的上海市工商外国语学校师生

在卡片游戏中与日本人交流

“因为兴趣相同，所以和日本同学马上就热络了起来。”该校二年级学生吴同学用流利的日语说道。吴同学从小就非常喜爱日本动漫。每次玩起画有漫画人物的卡片都令他废寝忘食。这一次在日本的十天里，吴同学利用自由活动时间去了位于东京御台场让他心心念念的“宠物小精灵中心”。在日本，一个中国高中生单独行动可以说是一场小冒险。尤其对吴同学来说这是他第一次来到日本，也是他第一次出国。不过吴同学事前做了充分的准备工作，包括交通和场地的调查。付出如此巨大的勇气，得到的收获也是极大的。一到那里，当各种动漫人物的角色卡片，各种周边商品引入眼帘，吴同学一下就兴奋了。该中心里还有可以玩卡片游戏的专区，亲子档和学

生族们玩得非常热闹。吴同学和日本同学聊了很多关于卡片游戏的事。常听说相同的爱好和关注点能让人立马变成好朋友，这次吴同学可以说是亲身验证了这个说法。自己的兴趣消除了与对方的隔阂，拉近了彼此距离，太开心了。和日本朋友愉快交流后，又买到了种类齐全的卡片和周边，吴同学度过了非常充实的一天。

另外，吴同学本身的日语底子非常好，这次的采访也是全程日语应答。吴同学从小受父亲影响对日语很感兴趣，现在到了高二，他已经能用一些高级日语词汇进行交流了。以后的目标是赴日攻读工业科，请继续努力实现目标！我们也会为你加油的。



教育旅行是免签对象

教育旅行给予了我们全新的体验与思考机会。正如潘老师所说的那样，不实际置身于那个环境之中，还是会有很多不知道的事情。青春时代的教育旅行体验，将培养同学未来旺盛的求知欲与对异国文化的理解能力吧！中日双方的学生通过各种机会不断累积这样的经验，能更加深刻地理解、尊重彼此的文化，孕育更加友好的氛围。

出于对青少年交流的重视，我们针对参加访日教育旅行的中国小中高学生实施最长 30 日的免签政策。请一定好好利用。具体手续请参见我馆主页

◆致赴日修学旅行的中国籍学生及带队教职员

<http://www.shanghai.cn.emb-japan.go.jp/cn/apply/shugaku.html>



特辑——访日教育旅行

教育旅行——听到这个词，大家会想到什么呢？与同级生一起在异国他乡的体验，会成为终身难忘的记忆。最近，将体验目的地选在国外的学校逐渐增加。日本和中国是比邻而望的两国。通过教育旅行两国之间互访的机会也骤然增加。在学生们眼中，日本是个怎么样的国家呢？这次，我们就来听一听实际参加访日教育旅行的学生们是怎么说的吧。

日本传统文化体验

东京大学、早稻田大学

迪斯尼乐园、宫崎骏动漫馆和科学未来馆

富士山

浅草寺、明治神宫

新宿、台场和秋叶原

希望同学们能通过亲身体会了解日本

“看见穿和服的人了，真是非常漂亮！”
“人很多，但路上却非常干净。”

去年夏天初次到访日本的上海高中生们，绘声绘色地描述着在日本的新奇体验和对日本的印象。上海市工商外国语学校从十几年前就开始利用每年暑假开展访日教育旅行。该校十分重视日语教育工作，每年为了体会“原汁原味”的日本，参加教育旅行的同学们都满怀憧憬和期待，从浦东国际机场出发开始大约为期十天的旅程。

“即使完全掌握了课本上的知识，会说日语了，但当自己真的置身于那个社会、那个环境，会发现还有许多不懂的地方。希望同学们能通过亲身体会了解日本。”该校日语教师潘老师感慨道。潘老师还说，98 年自己第一次来日本时，琳琅满目的商品和干净整洁的街道令他十分吃惊。之后，潘老师也通过留学生活切身感受到，通过实际体验去理解一个国家的文化和社会是多么重要。当然，离开熟悉的



母语和习惯在国外生活，遇到的不可能全是开心事。在异文化环境中发现新鲜事物时的喜悦，不时袭来的深深的孤独感……这一切让人不断成长，同时也为我们更加深入地地了解日本打下基础。“十天的时间虽然短暂，但学生们通过体验可以学到很多。同时努力学习日语的愿望也会更加强烈”。



虽然穿着行动不便，但是超级满足！

说起这次教育旅行中最快乐的体验，蒋同学和严同学认为是能穿上日本的传统浴衣拍照留念。浴衣是日本夏季一道经典的风景线。烟花大会和庙会的时候，人们会穿上色彩缤纷的浴衣上街。最近，在中国也能越来越多地通过日本的动漫和电视剧看到浴衣了。为了让同学们体会日本传统文化，本次教育旅行设有各种体验型讲座，浴衣穿着便是其中之一。穿上憧憬已久的鲜艳浴衣，第一感觉竟是“呃，好紧……”确实如此，在没穿习惯之前，都会觉得浴衣与和服很有束缚感。初次体验的人大概会大吃一惊吧，“日本人怎么穿这么不舒服的衣服呢？”不过只要穿习惯了，就怎么动都不会觉得紧了。要知道，以前人们就是穿着和服麻利地干家务等其他一切工作的呢。两位同学第一次穿也有点惊讶，但是能穿上浴衣还是很满足的。拿着扇子摆好造型拍

美照，留下美好回忆，两人看上去都很开心。除了浴衣，同学们还体验了剑道、茶道、空手道等日本传统武术和待客之道。在茶道体验讲座上，身着和服的茶道老师为大家点茶，同学们品尝了正宗的抹茶。跪坐脚很麻，不过这也是重要的异文化体验哦。

此外，该校一行同学还参观了东京大学和早稻田大学，并和为了考取日本大学在语言学校求学的前辈们进行了交流。这样的经历对像吴同学这样今后打算留学的高中生来说很有价值，即能让他们看到以后在日本求学生的具体画面，又能增加留学考试的动力。另外，教育旅行当然也少不了观光环节啦，高中生们心驰神往的游乐场、购物胜地一个不少。迪斯尼、吉卜力美术馆、奥特莱斯、秋叶原……以及一段欢乐旅行必不可少的要素——美食。“太好吃了！”和小伙伴一起吃吃的日本章鱼烧、鸡肉串、牛肉饼、拉面，味道超赞！

大家知道香川县吗？

很多中国朋友都不知道香川县，也很少有人到访过那里，非常遗憾。但也正因为如此，您要是去了香川县，回来就可以跟朋友炫耀说“香川县的美妙啊，唯有识者知之。”

香川县位于本州与九州之间的“四国”东北部，县政府所在地高松与上海之间有直飞航班。

在香川县北部，一望无际的濑户内海将四国和本州分隔。平静的海面上群岛点缀（仅香川县就有112个岛屿），交织成一幅无与伦比的美丽画卷。这番美景是中国没有的，只有来到香川才欣赏到哦。

提起香川县，怎么都得说一说“赞



岐乌冬”啦。赞岐乌冬最大的特点就是面特别有嚼劲，这与中国的面很不一样。

说到这里，有人可能认为“乌冬嘛，在中国也能吃到啊”。但是仅仅在中国品尝乌冬，可无法体会到香川县那个深奥的乌冬世界。在那里，不管深山老林还是普通住宅区，赞岐乌冬店遍



布各个角落。乌冬已自然地融入日常生活之中。欢迎您来到香川县，在搜寻美食店铺中，在兜转大街小巷中，亲身体会这种文化和这样的生活。

香川县